

单杨院士的柑橘“魔法”

在湖南长沙,有这样一位全国政协委员、中国工程院院士——单杨,他专注橘子研究37年,被誉为“柑橘院士”。在他的努力下,柑橘这一普通水果实现了绿色加工、产品升级换代和资源综合利用,全身都变成了宝。

从留学发现差距到助力企业出口

单杨1963年2月出生于湖南攸县,是湖南省农业科学院院长、研究员。大学毕业后,他机缘巧合进入食品工程科技研究领域,主要研究柑橘加工。1986年,他被欧共体援助项目选中,派往西班牙交流学习。彼时,西班牙食品加工业发达,是世界“柑橘罐头王国”。在那里,单杨对比国内外柑橘加工产业,发现我国存在原料

贮藏腐烂率高、加工原料不能周年供应、缺少标准化生产线、资源综合利用率低等诸多问题,与欧美日等国差距巨大。

回国后,单杨组建了仅7人的食品加工团队,在基础薄弱、资金紧张的情况下身兼多岗。经过不懈努力,团队取得系列科技成果,形成产学研用技术模式,将目光投向市场,推动科技成果转化应用。2000年,湖南一家从事柑橘加工的中小企业负责人找到他,希望做出口罐头。在单杨团队指导下,该公司出口罐头整瓣率达到96%,比西班牙还高出3个百分点。

用科技打破国外技术封锁

单杨团队创新开发柑橘加工原料绿色贮(冻)藏技术

及配套设施,构建绿色标准化加工技术体系,建立高效高值综合利用技术模式,实现柑橘绿色加工、产品升级换代和资源综合利用。其研发的技术使橘子中多种功能活性成分得以提取,中国柑橘罐头、类黄酮国际市场份额分别超80%和60%,果胶、香精油逐步实现进口替代。

单杨认为柑橘产业发展需大协作、大联合,他联合行业企业、高校、科研院所组建“国家柑橘加工产业技术创新战略联盟”,带领团队打破国外技术封锁和产品市场垄断,推动企业实现从“OEM贴牌代加工”到“ODM自主设计”再到“OBM自有品牌”的转变。

逐步替代国外高品质食品

如今,单杨团队已成为我



国食品加工与质量安全领域的重要力量。对于未来,单杨目标清晰,希望将国外高品质食品逐步替代。如针对柑橘全果汁,他联合企业攻关,已制订团体标准,即将实施规模化生产。

单杨还寄语年轻学者,一是要学无止境、学以致用,建议博士生至少有一年发达国家学习经历,拓宽视野、掌握先进方法技能后用于科研;二是要潜心钻研、笃志不倦,专注一个方向研究到底,做到极致,成为专家。

(综合中国新闻网、澎湃新闻等)

吴金术:5479台手术和患者“肝胆相照”

提及吴金术医生,很多人只知道他是湖南省人民医院肝胆外科首席专家、中国胆道外科终身成就奖获得者,曾获全国百佳优秀医生等荣誉称号。但很少有人知道他从医60余年,完成2万余台肝胆胰手术,探索出14条入肝手术途径,开创的“肝胆管盆式内引流术”将肝胆管结石再手术率从70%多降至7%以下。

青年时代立志当一个好医生

吴金术“当个好医生”的梦想源于青年时代。1957年,他考入湖南医学院。在校期间,桑植县流感疫情暴发,他和同学就地取材熬制中草药汤剂,挑担送药到农民家中,帮助很多人渡过难关,这让他决心成为大家需要的好医生。

1962年毕业后,吴金术主动前往偏远的湘西工作。他白天诊治患者,晚上学习,还带着医学生跑遍湘西各县送诊送药。曾有位连续高烧18天、背臀部肿胀的老人,家属对手术有顾虑,吴金术耐心讲解病情,坚持手术,最终老人痊愈,拉着他的手感激不已。

探索出14条入肝手术途径

1983年,吴金术来到湖南省人民医院,院领导让他研究肝胆管结石。当时该病再手术率高,他分析发现是既往手术方式无法清理肝内胆管。肝胆管附近



“给学生一滴水,老师就要有一桶水”

吴金术重视教学,20世纪60年代在湘州卫校时,他一边临床工作一边教学,下了手术台就进教室。“给学生一滴水,老师就应该有一桶水”,他重视临床经验积累,每一台手术都全力以赴,力求失血量少。他记录手术资料,早年间相机不普及就凭记忆绘制术中情况,记录本上有5479台手术,整理成22部专著,共1500余万字。如今,他每天上午查完病房仍带学生案例分析,帮助学生提升业务能力。

85岁的吴金术依然忙碌,他关注基层医院专业能力不足的问题,希望通过努力让各地县级医院具备手术能力,让患者在家门口享受优质医疗服务。“有很多患者等着,怎能停下来”,他用自己的行动诠释着医者的担当与使命。

(摘自《人民日报》4.16 申智林/文)

石邦智,湘西土家族苗族自治州第一任州长,他的人生满是传奇色彩。

石邦智出生于贫苦农家,6岁起便承担起家庭重担,放牛、割草、砍柴、挖野菜,9岁到大户人家做苦工,大冬天还要上山砍柴烧炭,农忙时走几十里山路打短工。1933年,他因牛吃了权势人家的麦子,为避勒索,跟着父亲逃到龙山县里耶镇投友。在这里,他遇到了纪律严明、爱护百姓的红三军,听闻红军宣传员唱的歌谣,决心加入红军。报名时因年纪小被拒,但他意志坚定,跟在队伍后走了几天几夜,最终被田班长收下,还改姓换名为“田老宝”。

加入红军后,石邦智渴望拥有枪支。1934年3月,红三军在石家垭设伏,石邦智所在连队负责在山坡上设伏。第一次参加战斗的他既紧张又兴奋,一心想着缴获枪支。中午时分,敌军进入伏击圈,红七师、红九师发起猛烈攻击。待敌人阵脚大乱,石邦智提着马刀冲下山去,与敌人展开肉搏。他像勇猛的小老虎,几个回合就砍翻一个敌人,缴获了一



土匪进攻。8月2日,他开枪击毙小匪首,打击了土匪气焰。8月3日凌晨,他率军全线出击,击毙匪官13名、匪众几十人。1952年3月11日,潜逃多年的龙作金在龙老三家毙命于龙老三利斧之下。

石邦智是中国共产党第八至十二次全国代表大会代表,全国第一至四届人民代表大会代表。2006年9月26日,石邦智在长沙逝世,享年88岁。

(综合《湘西工作》、湘西纪检监察网等)

“618”升级:从价格内卷到多维竞争

今年,是“反内卷”基调下的第一个“618”。虽然“618”的市场竞争依旧激烈,但各平台对最低价的追求已不那么热衷。AI赋能、即时零售入场,也让这场消费大战有了更多内涵。

和往年相比,今年的“618”有了些新变化——各平台开始弱化低价竞争,转向了服务、体验和技术等多维度的价值比拼;即时零售强势崛起,丰富了电商购物节的零售生态;内容平台与电商平台开始深度融合,平台间互联互通持续深化……电商大促的玩法,正在悄悄改变。

价格让位于服务、体验



今年以来,水晶市场价格全线上涨,众多明星加入水晶带货行列,进一步推高了水晶的热度。

来自“世界水晶之都”的江苏省连云港市东海县的展区负责人吴先生表示:“今年高品质的白水晶和超七水晶等价格涨幅约10倍,现在一克售价能达到几千元,其中定制化水晶利润空间尤为可观。以绿幽灵手串为例,一条进货价约500元的产品,在直播间可卖到1200至3000元,溢价高达2至4倍。从消费群体来看,20至30岁的消费者偏爱水晶手串(价格数百元至千元),40岁左右群体更青睐水晶摆件(价格数千元至上万元)。”

记者观察到,水晶的高颜值是年轻人“上头”的重要原因。相比珍珠、金饰等传统首饰,水晶色彩丰富、价格亲民且时尚百搭。据多个商家透露,黄水晶(象征财富)、白水晶(象征健康)、草莓晶(象征爱情)和超七水晶(象征事业)是这两年最为畅销的品类,这恰好对应年轻人近年来最关注的四大议题:经济、健康、婚恋、职场。水晶成了年轻人的“精神创可贴”。(摘自《消费日报》史晓菲、尹睿灵/文)

和技术等竞争点,逐渐成为电商行业的共识。今年“618”,一众平台都在对电商增长公式进行重新求解。拼多多对部分受邀品牌商家放宽了价格限制,不再强制要求“全网最低价”;淘宝天猫体验和“满18减18”“美团618必得618”等大力促销,冲击了各大电商平台。美团高调入局“618”大促之际,京东与淘宝天猫也在外卖、闪送等即时零售领域同步加大了促销力度。

中国连锁经营协会客座顾问、零售电商行业专家庄帅认为,虽然即时零售是今年“618”的转折点,但其只能作为购物节零售生态的补充,另一方面也利于商家更好规

划促销活动,提升运营效率,供给优质商品。“即时零售参与大促,需要线下具备足量的库存,但线下实体店的库存有限;而且线下商品品类和种类远没有线上货架商品丰富,商品同质化较为严重。”

当前,电商行业已经进入存量市场竞争的时代。随着用户规模、商家规模以及平台成交总额的增长逐渐放缓,电商行业已不再处于“你死我活”的零和博弈阶段。各平台需要基于核心优势与发展阶段,制定差异化的竞争战略,进行实质性的开放合作,以寻求新的增长机遇。

(摘自《中国青年报》6.17 刘佳佳、魏婉/文)

从“一骑红尘”到“一键到家”!昔时贡品变身“富民果”

正在热播的电视剧《长安的荔枝》引发人们热议。在剧中,公元755年,长安城李善德接到任务,要在贵妃生日前提交荔枝。想方设法从岭南运来新鲜荔枝。现实里,2025年夏天,正值荔枝上市旺季,广大网友吃着新鲜荔枝轻松追剧。时光流转,昔日王公贵族独享的荔枝如今已是人们的时令水果,而且品种更丰富、运送更快捷、保鲜更持久。

荔枝好吃,但最大的缺点是采后不易保存,“一日色

变,两日香变,三日味变”。国家发展改革委近日发布新一批国家骨干冷链物流基地建设名单,国家骨干冷链物流基地数量达到105个。得益于保鲜科技攻关和设施建设,并依靠强大的快递物流业,目前荔枝保鲜期可达30天以上。不仅要吃鲜果,加工产品也别有风味。如今,各地积极开发深加工产品,如荔枝罐头、荔枝酒、冻干荔枝、荔枝酥等。加工打破了鲜果季节性销售限制,减少

荔枝季节性销售限制,减少

了价格波动,延长了产业链,提升了附加值。品尝荔枝是俗事也是雅事。近年来,各荔枝产地挖掘农业背后的文化底蕴,借力互联网流量,做强了品牌农业。

在推进乡村全面振兴的当下,中国荔枝产业故事体现了冷链惠农、加工富农、特色兴农。历经千年,古代劳民伤财的荔枝运输转变为现代利民富民的生鲜冷链。

(摘自《经济日报》6.17 乔金亮/文)

智能眼镜掀起“上新潮”

日前,某电商平台数据显示,智能眼镜成交量同比激增超8倍。有业内人士分析,原因或在于AI大模型与增强现实技术融合推动智能眼镜市场爆发。

国际数据公司IDC数

据显示,2025年全球智能眼

镜出货量预计将达到1280万台,同比增长26%;

其中,中国市场将突破275

万台,同比增长高达107%,跃居全球第一。同时,国

产智能眼镜也迎来了新一轮

“上新潮”。

在线上购物平台,智能眼镜品牌数量较去年明显增加,智能词条和实时翻译成为消费者最关注的两大功能。在国家对消费电子产品的补贴政策带动下,相关产品销量大涨。

线下眼镜店也迎来了一轮智能眼镜购买热。以深圳市罗湖区的一家眼镜店为例,店长称目前门店上架了近10款智能眼镜,从最简单的播放音频、拍照片或视频到更复杂的语音助手、导航、翻译等,各种功能应有尽有,产品价格从几百元到几千元不等,吸引了不少消费者体验购买。

消费者陈先生表示佩戴智能眼镜后不用戴耳机,且镜片上还有字幕;孙女士则称:“我会把它当电子产品用,因为我没有很严重的近视,所以对我来说它的更多功能可能在于充当时尚配饰或者结合运动相机使用。”

智能眼镜销量大涨,带动产业链上下游各个环节业务量快速上升。随着智能眼镜软硬件的不断成熟,未来,终端产品售价将持续下降。

(据消费日报网 6.16)

『中国游』热度攀升,小语种导游需求激增

(据央视网)